

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

清远英德市西牛镇:

# “科技赋能+实战练兵” 筑牢平安度汛坚实防线

近日,清远英德市西牛镇党委、政府联合英德移动分公司、镇卫生院、民兵应急分队及村级防汛突击队等部门,开展2025年汛期通信保障暨防洪救灾综合应急演练,聚焦“科技赋能+实战练兵”,切实提升极端天气下防汛救灾协同作战能力,为平安度汛筑牢坚实防线。

■采写:新快报记者 方 轶  
通讯员 陈永超

## 高位部署 锚定防洪“责任链”

专题部署会上,西牛镇党委书记方武贤强调,必须严格落实“三到位”要求——责任压实到位、风险研判到位、物资储备到位,确保应急体系“响应快、调度准、处置稳”。镇长刘少波现场组建“1+4+N”指挥体系(1个指挥部、4个专项组、N个村级联动单元),针对通信盲区、孤寡老人转移等5项防汛薄弱环节制定专项攻坚方案,实现“统一指挥、分级响应、协同作战”。

## 科技赋能 织密三大应急“保障网”

为筑牢平安度汛坚实防线,西牛镇以科技赋能,织密通信、医疗和群众转移三大应急“保障网”。



■2025年汛期通信保障暨防洪救灾综合应急演练现场。

## 以练促改 筑牢安全“防护墙”

演练结束后,指挥部召开评估会,针对预警信息传递延迟、村级物资调配不畅、特殊群体转移超时等共性问题提出“三强化”整改措施:一是强化科技支撑,实施“智能监测设备升级、应急通信分级保障、本土技术专班培育”三大工程,构建平战结合的智慧防汛网络;二是强化基层培训,开展镇村两级应急队伍轮训全覆盖,提升一线人员实战能力;三是强化群防群治,发放便携防水版防汛避险手册,重点标注紧急转移路线、医疗救援电话等关键信息,开通“电话报灾+网格巡查”双渠道,镇村两级防汛专线24小时专人值守,建立30分钟应急响应承诺机制,确保“群众有呼、政府必应”。

据有关负责人介绍,目前,西牛镇已储备冲锋舟5艘、橡皮艇7艘、发电机10组、抽水机7台、卫星电话2部、对讲机26部,完成13个村级应急避难场所物资标准化配置。下一步,将聚焦“平急两用”能力建设,通过“桌面推演+实战盲演”持续优化应急体系,以万全准备守护群众生命财产安全。

5G远程会诊系统远程指导危重病例高效转运,构建“救、治、转”全流程生命保障链。

在群众转移上,创新“网格化+铁脚板”转移模式:村级防汛员通过“云喇叭”循环播报预警,对独居老人、残障人士开展“一对一”精准帮扶;民兵应急分队操控无人机高空排查滞留人员,橡皮艇救援组迅速突入低洼区域,成功解救受困群众,实现“应转尽转、应救尽救”。

同时,对救灾设备使用开展“理论+实操”双训,开展冲锋舟S型避障、逆流靠泊等高阶操作;对新配备的磁浮发电机进行拆解教学,确保极端条件下设备“拉得响、用得上、打得赢”。

## 粤桂协作

# “小特产”走向“大产业” 广西忻城迎来大湾区采购团

新快报讯 记者朱清海 通讯员江沅芳 李程远报道 近日,广东省菜篮子工程协会副会长兼秘书长林乃升率粤港澳大湾区采购团一行23人深入广西来宾市忻城县,开展产销对接洽谈活动。来宾市农业农村局副局长梁宇以及忻城县粤桂办参加活动,双方就忻城糯玉米产业发展及大湾区市场拓展进行深入交流。

当天,采购团先后走访了忻城县力丰粮食种植专业合作社、林管家食品科技有限公司及力丰农业种植科技有限公司。在力丰合作社糯玉米种植示范基地,林乃升详细询问了忻城糯玉米的品种特性、绿色种植技术及产量规模,对当地“合作社+农户”的产业化模式给予高度评价。

采购团深入林管家食品科技有限公司,企业负责人向采购团展示了糯玉米深加工产品线,双方就产品标准化、包装设计及市场定位展开讨论。在力丰农业公

司,考察糯玉米采收后的分拣、仓储、加工等全流程管理,对忻城构建“种植-加工-冷链-销售”一体化产业链的成效表示肯定。

近年来,在粤桂协作机制下忻城糯玉米产业的提质升级成果显著,通过“圳品”认证、供港农产品示范基地建设,已为产品进入高端市场奠定基础。林乃升表示,忻城糯玉米凭借软糯香甜的独特品质和绿色生态标签,在大湾区消费市场潜力巨大,协会将积极推动会员企业与忻城建立长期直采合作,并借助电商平台、商超渠道扩大品牌影响力。

此次洽谈活动是粤桂两省区深化东西部协作的又一务实举措。忻城县将以此次合作为契机,进一步优化糯玉米产业布局,强化冷链物流和品控体系建设,推动“小特产”升级为“大产业”,为乡村振兴注入强劲动能。



■采购团实地了解力丰粮食种植专业合作社糯玉米种植、培育情况。

# 金秀稳岗就业基地揭牌 8000农户捧起“产业饭碗”



■揭牌仪式现场。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员陈名扬 张棕林报道 近日,广西来宾市金秀瑶族自治县(以下简称“金秀县”)桐木镇工业园区内,粤桂协作“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地正式落户广西宏瑶生物科技股份有限公司。金秀县委常委、副县长何林国等领导与企业高层共同为基地揭牌。

作为金秀县2017年通过粤桂协作机制从深圳引进的重点企业,宏瑶生物公司的成长轨迹堪称典范。近年来,在粤桂协作连续投入982万元帮扶资金的加持下,企业建成“种植-加工-研发-物流”全产业链项目:28.5亩核心厂区拔地而起,3.5万亩仿野生瑶药种植基地绿意盎然,并以“订单农业”模式辐射周边2万亩土地,通过保价收购协议让农户吃上“定心丸”。从2019年投产时年产值200万元,到如今突破6500万元,企

业用五年时间实现32倍增长,成为瑶山深处的产业标杆。

宏瑶生物的“就业磁场”效应持续释放:企业带动8000多名农户投身瑶药种植,将青山绿水转化为“金山银山”;企业每年提供季节性岗位超500个,100余个长期岗位让村民实现“家门口就业”;“企业+合作社+农户”模式构建紧密利益联结,让农民从“单打独斗”走向“抱团发展”。

揭牌仪式上释放的信号令人期待:茂名电白、茂南与金秀将以基地为支点,深化“岗位对接-劳务输出-技能培训-品牌培育”全链条协作。从扩大“订单农业”覆盖面,到开发特色劳务品牌,再到推动更多劳动力“就近转移+稳定就业”,三地正以产业协作赋能乡村振兴,让粤桂协作的“金字招牌”成为群众幸福生活的“强力引擎”。